
XXXVIII. évfolyam. Budapest, 1941 október 1 19 szám

E L Ő F IZ E T É S I ARA:

Egész évre . 12.— P
Félévre........  4.— P
Negyedévre. 4.— P

A hirdetési díj mm.- 
ként 24 fillér és előre 
fizetendő. — Szöveg 
cözt ennek d u p lá ja .

Intézmények, vállalatok 
és kereskedelmi cé­
geknek évi . .  24.—  P

FOGAJSÓ
MAGYAR VENDÉGLŐS

\  „ k o r c s m A r o s 44 r o v a t t a l

Szerkesztőség 
és kiadóhivatal 

BUDAPEST,
VI, CSENGERY U. B1. 

I. •melet 7. 
TELEFON: 118-894.

Magyar klr. postata­
karékpénztári csekk­
számla száma 38.990.

la p m e g je le n é s ,  
minden hónap 1-én 

és 15-én.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMAROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE 
A VASÚTI VENDÉGLŐSÖK ÉS A BUDAPESTI KORCSMAROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE 
A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-. KORCSMAROS- ÉS KAVÉSIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISaO LAP

A  fényűzési forgalmi adó
A  m. kir. kormány 3.700/1941. M. E. 

számú rendeleté, amellyel a általános 
forgalmi adó és a fényűzési forgalmi 
adó kulcsainak felemeléséről, valamint 
a forgalmi adók jogszabályainak mó­
dosítása és kiegészítéséről rendelkezik.

A  rendelet szerint az egy ességgel 
vagy pedig kivetés útján megállapított 
egyéni, továbbá a testületi vagy adó­
közösségi általános és fényűzési for­
galmi adóátalányokat, valamint az át­
alányösszegben megállapított forgalmi 
adóváltságok összegét a rendelet élet­
belépésének — 1941 augusztus 15-től 
— kezdve az új adókulcsoknak megfe­
lelő összegben kell megállapítani.

A rendőrhatóság játszási engedélye 
álapján működő mulatók, bárok, gril- 
lek, összes bevételeik után, beleértve az 
esetleges belépőjegyekből, ruhatári, 
couvert vagy bármely mán címén fel­
számított díjakból származó bevétele­
ket is, 30% fényűzési forgalmi adót 
tartoznak fizetni. A kiszolgáltatott 
ételek és italok beszerzése alkalmával 
a mulató terhére felszámított forgalmi 
adóváltság vagy fényűzési forgalmi 
adó beszámításának nincs helye.

A borpárlat, konyak, likőr és más 
édesített szeszesfolyadék, rum. és ar- 
rak, valamint pálinka fényűzési for­
galmi adót belföldi forgalomba csak a 
palackozás (töltés) helyén kell fizetni, 
ha literenkénti eladási ára a palack 
árát is beleértve 7 pengő vagy ennél 
magasabb, akkor a fény űzési adó kul­
csa a gyártás helyén 20%, a kiskeres­
kedelmi forgalomban 30%. Ezenkívül 
belföldi forgalomban általános forgal­
mi adó alá esik.

A  bor fényűzési forgalmi adóját bel­
földi forgalomban csak .a palackozás 
(töltés) heylyén kell fizetni, ha a lite­
renkénti eladási ár, a palack árát is 
beleértve, 4 pengő vagy ennél maga­
sabb. Itt is a fényűzési forgalomi adó 
30 százalék.

Mint értesülünk, a szakmai érdekelt­
ség kérelmére a pénzügyminisztérium 
megengedte, hogy a fényűzési adó fi­
zetésére kötelezett üzemek a fenti ren­
delettel felemelt fényűzési adót ven­
dégeikre átháríthatják. (Az ezekben az 
üzemekben előforduló telefon.^ trafik 
bevétel és az alkalmazottak ellátása a 
fény űzési adó kötelezettségből ki van­
nak véve.) Akik tehát ezzel élni kíván­
nak. tartoznak az üzemük étel- és ital­
árjegyzékét három példányban az Ar-

kormánybiztosságnál bemutatni, hogy 
a feltüntetett árakhoz a fényűzési adó 
hozzászámítását és ennek tudomásul­
vételét kérik. Arra való tekintettel, 
hogy a felemelt fényüzési adó a rende­
let szerint ugyan aug. 15-én lépett 
életbe, de a gyakorlatban a rendelet 
csak augusztus végén, illetve szeptem­
ber ekő felében került végrehajtásra, 
egyes szakmai érdekeltségek arra kér­
ték a pénzügyminisztériumot, hogy a 
rendelet megjelenése és a ténylegesen 
keresztül vitt életbelépési idő közti 
időre, miután a pénzügyminisztériumi 
áthárítás! engedélye is csak később je­
lent meg és evégből az Árkormánybiz- 
tosság hozzájárulása is késik, csali az 
előzőleg érvényben volt 7% fényűzési 
adókulcs után róhassák le az adót. Ér­
tesülésünk szerint a pénzügymmiszté­
rium ezt a kérelmet nem találta telje­
síthetőnek.

A  fogadó, szálloda és penzió ipar 
gyakorlása

A m. kir. kereskedelem és közleke­
désügyi miniszter úr e tárgy ban az 
alább közölt 15.176/11̂ 1941. számú ren­
deletet adta ki:

„A  szálloda és vendéglő ipart űző 
iparosok az 57.010/1939. 11. K. K. M. sz. 
elvi határozatban foglaltak alapján 
mind több esetben fordulnak azzal a be­
jelentéssel az illetékes iparhatóságok­
hoz, hogy a nyári időszakban az ipar­
űzés állandó telephelyén el nem helyez­
hető vendégeiket az iparűzés állandó 
telephelyével össze nem függő, de an­
nak közelében (ugyanabban a község­
ben) levő épületben bérelt szobákban 
helyezik el anélkül azonban, hogy ott 
az elszállásoláson kívül más szolgálta­
tásban is részesülnének, s ugyanakkor 
kérik, hogy e tevékenységük ne minő­
síttessék az 1922:X II. te. 50. §-ának ha­
tálya alá eső új üzlethelyiség nyitásá­
nak s így az iparűző mentesüljön az 
új iparengedély váltásának kötelezett­
sége alól.

A fentebb már hivatkozott elvi hatá­
rozatban kifejezésre jutó állásfoglalás 
indoka az egyes iparűzők helyzetének 
megkönnyítése s főként az iparnak 
idényhez kötött természetére figyelem­
mel az iparhatóságok előtti eljárás 
megrövidítése volt azzal a célzattal, 
hogy az üzem közelében, a nyári fő­
szezonban szükségszerű kisegítéskép­

pen egészen rövid időre egy-két szoba

külön iparengedély kérésének kötele­
zettsége nélkül egyszerű bejelentés 
alapján elszállásolás céljából bérelhető 
legyen. Semmi esetre sem annak lehe- 
tővététele volt azonban a cél, hogy 
egyes iparűzők. szinte korlátozás nél­
kül, terjeszthessék ki szobáik számát s 
így a hivatkozott elvi határozat nyúj­
totta lehetőségeket teljes mértékben 
kihasználva, az iparűzés eredeti telep­
helyétől távol eső épületekben is soro­
zatosan mind több és több szobát, ille­
tőleg egész villákat bérelhessenek fo­
gadó (szálló penzió) ipar gyakorlá­
sára.

Minthogy a gyakorlatban nem a már 
többízben hivatkozott elvi határozat 
céljai valósultak meg, továbbá, hogy 
ha az ily tevékenység az 1922:XII. te. 
50. §-ának hatálya alól kivétetnék a 
szálloda ipar egy iparengedély alap­
ján, szinte korlátlan terjedelemben 
volna gyakorolható, ami egyrészt a fo­
gadó (szálló, penzió) ipar egyes gyako­
rolható formái között az 1922:XII. te. 
14. §-ával, illetőleg a 78.000 1923. K. M. 
számú rendelet 4. §-ával vont határo­
kat eltüntetné, másrészt mert a szál­
loda ipar lényege a szállásadás lévén, 
a jelenlegi gyakorlat fenntartásával 
éppen az iparűzés lényeges alkotóeleme 
hagyatnék figyelmen kívül, az 57.010/ 
1939. II. K. K. M. számú elvi határo­
zatban kifejezésre jutó álláspont fel­
adásával. valamennyi alárendelt első­
fokú iparhatóság sürgős tájékoztatása 
végett értesítem, hogy a fogadó (szálló), 

valamint a vendéglő ipar gyakorlá­
sára jogosító iparengedélyek az ipar­
űzőt az iparnak az 1922:XII. te. 39. §-a 
második bekezdésének 4. pontjában 
foglalt rendelkezés értelmében utca. 
házszám szerint bejelentett telephelyen 
gyakorlására jogosítják. Ebből az kö­
vetkezik. hogy ha az iparűző a nyári 
időszakban, amikor is vendégeit az 
iparűzés állandó telephelyéül szolgáló 
épületben azok nagy száma miatt el­
helyezni nem tudja s ezért az ugyan­
abban a községben (városban) az ipar­
űzés telephelyéül szolgáló épület köze­
lében bútorozott szobákat bérel abból 
a célból, hogy ott az iparűzés telephe­
lyén el nem helyezhető vendégeit el­
szállásolja. e tevékenysége új üzlethe­
lyiség nyitásának minősül (1922:XIT. 
te. 50. Va.) Nem változtat ezen azon 
körülmény sem. ha az iparűzés tolep- 
helvén kívül, az annak közelében bé­
réit szobákban elhelyezett vendégek az
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utóbb említett helyen csupán lakást 
kapnak, míg ellátásukról az iparűzés 
állandó telephelyén történik gondosko­
dás s ugyanitt történik az iparűzéssel 
kapcsolatos valamennyi ügyletkötés is*\

Konyhai üzenetek
Napjainkban a vendéglátó ipar nem­

csak mint haszuoíhajtó üzem jön szá­
mításba, hanem mint közellátási intéz­
mény is fontos szerepet tölt be. mert a 
kínálat hiánya annyira megnehezíti a 
magánháztartások vezetését, hogy szí­
vesebben veszik igénybe a vendéglő­
ket. ahol sok esetben olcsóbban jutnak 
a napi élelmezésükhöz, mintha oda 
haza a nyersanyakhoz hozzá számít­
ják a vele járó mellékköltséget és a 
munkát. Ezt bizonyítják a vendéglők 
és más étkező helyiségek egyre növek­
vő forgalma. 'Ugyanezt igazolja az 
egész ország területéről szerkesztősé­
günkhöz érkező számos levél, melyben 
szaktársaink érdeklődnek, hogy mikép 
lehetne ezen fontos közgazdasági hi­
vatásunkat úgy betölteni, hogy üze­
münket látogató vendégeinket, úgy 
láthassuk el. hogy az engedélyezett 
árakon, dacára a nyersanyag magas 
árainak, magas tápértékkel bíró. ízletes 
ételeket adhassunk fel és a csökken­
tett. szerény polgári haszunkat is meg­
találjuk. Hát bizony itt más nem se­
gít. mint a ceruza és a szakmánkban 
általánosan e1 ismert jó szív. mert az 
igazi vendéglős éppen úgy. mint az or­
vos. nem szabad, hogy a vendégben 
egy hasznothajtó valakit lásson, ha­
nem embertársát, aki a legnagyobb 
jóért az életnek fenntartásához szük­
séges tápérték megszerzéséért fordul 
hozzá, aki a szénhydrát. zsír, fehérje 
és a többi járulékos anyagokat, forró 
leves, jó főzelék, sültek és tészták for­
májában kívánja szervezetébe jut­
tatni.

Ceruzával a kezünkben nap-nap mel­
lett értékeljük azon ételeinket, ame­
lyeknek nyersanyag ára változik, hogy 
olyan ételt ne ír inuk az étlapunkra, 
amelynek értékesítési ára mellett nem 
találjuk meg számításunkat. Azt az 
Árkormánybiztosság sem kívánja, hogy 
olyan ételeket készítsünk, amelyre rá­
fizetünk. Éppen ezért minden ételünk 
nyersanyag árát számítsuk ki. jegyez­
zük fel. hogy a nyersanyag árának 
változásánál könnyű szerrel javíthas­
sunk. Az üzemi rezsit is pontosan meg 
kell állapítani, hosrv a nyersanyag 
összegéhez hozzá adhassuk és ezenfe­
lül a haszon százalékot is. Tgv ismerve 
minden ételünk árát. nem fogunk az 
étlanra olvan ételt írni. amelv üze­
münk életképességét befolyásolná. Az 
valószínű, hogv sokszor a változatos­
ság rovására fog vezetni, de a gyak­
rabban ismétlődő ételt is szívesen fog­
ja rendelni a fogyasztó, ha az. külön 
gonddnl. szakértelemmel. van készítve 
és ízlésesen van megtálalva.

Délvidéki kollégánknak, aki a sóska 
el tevése iránt érdeklődött, szeretettel 
üzenjük, hogy a sóskát az alapos le­
mosás után. amely többszöri vízváltás­
sal történjen, hogy a rátapadt apróho­
mokot tökéletesen eltávolítja, csepeg­
tessük le és kevés zsírban fedő alatt

K R E IB IC H
az ország legrégibb

e lhe lyező  irodá ja .
Alapi tatott 1895-ben. 

összes szállodai, vendéglői,
különösen

elsőrangú konyhaszemélyzet 
elhelyezésével foglalkozik. 
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sautirozzuk, azután áttörve egy ezre­
lék natriumbenzoieumot is keverünk 
bele, úgyhogy a konzerváló szert elő­
ször kevés sóskával keverjük össze és 
úgy adjuk hozzá, hogy tökéletes elke- 
veredést érjünk el, forrón öntjük üve­
gekbe, a tetejére 1 em vastagságban 
olvasztott zsírt öntünk és légmentesen 
lekötjük. Megjegyezzük, hogy sóskából 
nagyon sokat nem érdemes eltenni, 
mert ez legnagyobbrészt egész éven 
át frissen kapható, másodszor pedig 
csak mint ízelítőt mártásnak használ­
hatjuk. mert főzelék helyett három de­
ci mennyiségben igen kevesen fo­
gyasztják különleges összetétele miatt.

Ha a suntirozáshoz és a felület bevo­
náshoz szükséges zsírt nincs módunk­
ban a napi forgalomtól elvonni, akkor 
a sóskát kevés vízbe főzzük meg és 
törjük át 1K ezrelék natr. benzoicum- 
mal vegyítve, lekötve 15 percig ki- 
dunsztoljuk.

Kassai kollégánknak, aki a vitamin 
után érdeklődik, üzenjük: hogy a szép 
piros paradicsom paprikát tisztítássá 
meg. kevés vízben egész puhára főzes­
se. töresse át. egy ezrelék nátrium 
benzociummal keverve, üvegbe téve 
dunsztoltassa ki. Az így nyert pépet, 
ízesítésre, sűrítésre, szendvics készí­
tésre. vajjal összekeverve, igen pom­
pás vitamin, dús ételeket lehet készí­
teni. Élénk piros színe nagyon jó szol­
gálatot tesz a hideg konyhában.

A must házi készítése, vagy ha ked­
ves kollégáink, szőlő alakjában kíván­
ják borbeszerzésüket keresztül vinni, a 
következő értékszámítást lehet alapul 
venni: 1833 kg szőlő, mely nagyobb­
részt sár fehér, ezerjó és otelló fajták­
ból áll. A szőlő teljesen egészséges, 
friss szedés, vékony héjú volt. Ebből 
lett 1393 liter must 16% cukortartalom­
mal. A szőlőért átlagban 70 fillért fi­
zetünk kg-ként. vagyis 1318 pengőt, eh­
hez jött 6*m filléres fogyasztási adó, 
5.50 java dal mi *őr díja és 2 pineemun- 
kás fizetése és élelmezése, vagyis ösz- 
szesen az 1393 liter must 1427.12 P-be 
került. 1 liter tehát, mint önköltségi 
ára, ab préselési hely 1.025 in fill. Meg­
jegyzem, hogy must készítésére a sző­
lőbirtokostól lehet követelni minimá­
lis cukortartalmat.

Soproni érdeklődőnknek a must sze­
zon alatt ajánljuk, hogv a birka hús­
bő1 egy igen ízletes étel készíthető, ha 
a félig kész pörköltbe hasábra vágott 
fejeskáposztát, vagy még finomabb, ha 
kelkáposztát tesz és ezt musttal fel­
öntve készíti el.

Reigl László.

Vennék vagy bérelnék
forgalmas helyen vendéglőt vagy 

korcsmát.
Ajánlatokat részletes leírással kér 
HOROGH SÁNDOR vendéglős, 

ABÁDSZALÓK.

Söntést, vendéglőt
esetleg K IS E B B  SZÁLLODÁT.
Jogfolytonost vagy jognélkülit 
kényelmes lefizetés mellett

á t v e n n é k
vagy veze té sé t vá lla ln ám .

Részletes ajánlatokat 
„Keresztény szakember** jeligére 

a kiadó továbbít.

SÖRAPPARÁT, BORPULT, 
B I L L I Á R D  A S Z T A L ,  
S Z É K E K , A S Z T A L O K ,  
E V Ő E S Z K Ö Z , ÜVEG- fiS 
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KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Györffy-Ben«ryel Sándor vezér- 
ezredes az új közellátási miniszter

A Kormányzó Űr Laky Dezső dr. 
közellátási tárcanélküli minisztert sa­
ját kérelmére állásától felmentette és 
helyette a közellátási ügyek tárcanél­
küli miniszterévé Györffy-Bengyel 
Sándor m. kir. titkos tanácsos vezér- 
ezredest. a honvédelmi miniszter he­
lyettesét nevezte ki. A közellátási mi­
niszter az egész világháborút végig­
harcolta. majd a háború után a nenv- 
zeti hadsereg szolgálatába állott és 
nagy része van * a nemzeti hadsereg 
korszerű felszerelésében.

Október 7-én kezdődik a kéthetes
borkezelési tanfolyam.
Budafokon a m. kir. Szőlészeti és Bo­

rászati Szakiskolában e hó 7-én kezdő­
dik a vendéglősök. koresmárosok csa­
ládtagjaik. alkalmazottaik és egyéb a 
borgazdaság iránt érdeklők részére egv 
kéthetes borkezelési Tanfolyam. Az elő­
adásokat hétköznapokon délután 3—7 
óra között tartják meg. Részvételi díj 
15.— P p I u s  1 pen<rő.- tehát összesem 16 
pengő. Lakás és ellátásról a hallgatók­
nak kell gondoskodniok. Jelentkezni 
lehet október 4-ig a részvételi díj eqrv- 
idejíí beküldésév-pl szóval vegv írás­
ban a Magyar Szállodások. Vendéglő­
sök és Koresmárosok Orsz. Szövetség 
irodájában. Bpesten. VI.. Csengery-u. 
51. szám T. em. 7.

A énkor ipari anyaggazdálkodási
járuléka.
A m. kir. iparügyi miniszter 43.000/ 

1941. Tp. M. számú rendeleté kimon­
dotta, hogy a rendeletben felsorolt 
anyagokat ipari anyaggazdálkodási 
járulék terheli. E rendelethez mellé­
kelt jegyzék utolsó tétele szerint a cu­
kor a belföldi forgalomban a feldol­
gozó beszerzési ár (számlaár) alapján 
5'00 járulék terheli. E rendelet szerint 
a kereskedelmi és iparkamaránál be­
szerzendő űrlappal minden hó 15. nap­
jáig járulékbevallás mellett a járulé­
kot is be kell fizetni. A vendéglátó 
iparoknál azonban az egves üzemek­
nek ez a járuléka oly csekély összeget 
tesz ki. hosrv az űrlap ára. a befizető­
lap beszerzési ára a járulék összegét 
jelentékenyen meghnlndia. nem is szá­
mítva ez ezáltal előálló munkatöbble­
tet. íg y  a szakmai érdekeltségek kér­
ték annak a kimondását, hogy a járu­
lék fizetési köt el ezettséo'e a vendég­
iparra re vonatkoztassák. E kérelem 
eddig még elintézést nem nyert.

Kerestetnek.
Újvidékről Moritz Sándor és Pálfi- 

Andrásy István és Szabó László ven­
déglősök és Szabadkáról pedis Miszáj- 
lovics Tivadar vendéglős, kiknek pon­
tos címét kérjük egy levelezőlapon 
szerkesztőségünkkel közölni.
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A  nagyváradi vendéglősök és kores- 
márosok

közül kb. 30 kartárs nem régen kilé­
pett az ottani szakosztályból. Ezekből 
azonban hamarosan 6-án ismét vissza­
léptek. Nem kívánjuk itt azokat az 
okokat felemlíteni, amiért az a néhány 
kartárs a .saját szakmai szervezet üktől 
elpártoltak, csak felemlítjük, hogy 
Nagyváradon is azok a szakmabeliek, 
kik fizetési kötelezettségeiknek eleget 
tesznek, a szakosztálytól részesülnek a 
közszükségleti ellátmányokból. Továb­
bá azt is figyelmükbe ajánljuk az il­
lető kartársaknak, hogy az anyaor­
szágban nem kívül állók szerzik meg 
az italmérési engedélyeket, hanem ki­
zárólag az illetékes pénzügy iga zgató­
ság dönt afelől. hogy a folyamodók az 
italmérési törvény rendelkezéseinek 
megfelelnek-e és így elnyerhetik-e az 
italmérési engedélyt. Rosszul számíta­
nak azok. akik abban a véleményben 
vannak és csalódni is fognak, ha azt 
hiszik, az ilyen komolytalan lépések­
kel külön jogcímet szereznek az ital­
mérési engedély elnyerésére. Az ital­
mérési törvény elég világosan mondja, 
mi a jogcím az italmérési engedély el­
nyeréséhez. és pedig: megfelelő helyi­
ség. nagykorúság, magyar állampol­
gárság. fedhetetlen előélet é.ŝ  teljes 
megbízhatóság, iparhatósági jogosít­
vány és a visszacsatolt területen még 
annak, igazolása, hogy a megszállás 
ideje alatt az illető milyen magatar­
tást tanúsított. Aki a megszállás ideje 
alatt vétett a magyarság ellem nem 
számíthat arra. hogv a magyar állam­
tól esetleg jutalékként, más érdemesek 
elől. italmérési engedélvt kapjon. Azok 
a folyamodók, akik a fenti követelmé­
nyeknek megfelelnek, nincs mitől tar­
tani. Hagyják abba azokat a céltalan 
f rondőrösködéseket!

Id. Galambos Ernő Pestszenterzsébe- 
ten szeptember hó 27-én oltárhoz ve­
zette Sziher Etelka úrhölgyet.

Csepely Dezső, a' veszprémi „Csalo- 
gánv“ vendéglős fia, Csepely Imre m. 
k ir 'h t.szv . őr in. szeptember 24-en a 
zalaszentmihályi rórn. kát. templom­
ban házasságot kötött Somfai Ilike 
úrleánnyal.

Áttérés a vendéglősiparra
című közleményünk, amely előző lap: 
számunkban jelent meg, a miniszteri 
válasziratban hivatkozás történik a
78.000 1923. számú K. M. körrendelet 4i. 
Í-ára. E szakasz a következőket tartal­
mazza: ..A szükséges szakképzettség 
igazolásának kétségkívül leggyakorla­
tibb és legmegfelelőbb módia az ipa­
rosnak szakvizsgálat letételére utasí­
tása, melvnek keretében az iparos 
könnyű szerrel adhatja tanúsagat szak- 
képzettségének“. Ez a körülmény azt 
jelenti, hogy a mestervizsgáztato bí­
zott só a fanjai a vizsgánál szigorúbb 
mértékben állapítsák meg, hogy az. 
áttérő inaros rendelkezik-e megfelelő 
szaktudással. Tehát, aki nem tud, azt 
el kell buktatni!

Egy év alatt leiár az Erdélyben 
kiadott idpisrlenos inarjogosítvánvok 

érvényessége
Az Erdélyben kiadott iparjogosítvá­

nyok kiállításának lehetősege a 9330 
1940. M. E. sz. értelmében ez ev junius 
30-án megszűnt. Illetékes helyről most 
arra figyelmeztetik az ideiglenes ipar­
jogosítványok tulajdonosait, hogy ípar-

KÉT B Á C S K A I VENDÉGLŐS 
FIÚ T A N O N C K É N T  

kívánnak a vendéglős iparban 
elhelyezkedni. Cím megtudható 

lapunk kiadóhivatalában.____
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Benkó József húsáru- és konzervgyár. Muraszombat. l e l :  8 és 80

Különösen elismertek a prágai 
sonkák és különböző rohidok.

Készít mindennemű kolbászárut 
és sza lám it, továbbá sonka- és 
májpástétomokat, konzervál son­
kát, marha- és b o r jú gu lyá st, 

virslit dobozban stb.

jogosítványuk legfeljebb a kiállítástól 
számított 1 évig érvényes s nekik ez 
alatt az idő alatt mestervizsgát kell 
tenniök és szabályszerű ipar jogosít­
ványt kell nyerniük.

A keleti és erdélyi országrészen az 
ipar gyakorlásának átmeneti szabályo­
zása tárgyában kiadott 9.330 1940. M. E. 
számú rendelet 4. §-a értelmében azok. 
akik 1940 augusztus 30-a előtt a román 
jogszabályok szerint mesterkönyvel 
szereztek. mestervizsgálat letételére 
nem kötelezhetők. Amennyiben pedig 
a képesítésen felül a magyar jogsza­
bályokban megállapított egyéb feltéte­
leket is igazolják, iparuk gyakorlására 
iparigazolványt kaphatnak. (3.490 1914. 
I]). M. szám.)

A mestervizsgára bocsátás iránti 
kérvényről, annak mellékleteiről és a 
képzettség igazolásáról részletes tájé­
koztatást kapható az illetékes vendég­
lős egyesületben vagy társulatban.

A tízvSzzázalékos hadfelszerelési adót
október 1-től kell fizetni.
A hivatalos lap szeptember 28-i 

száma közölte a pénzügyminiszter ren­
deletét a hadfelszerelési adó végrehaj­
tásáról. Ezt az adót a föld-, ház-, kere­
seti-, társulati és tantiémadók. a tár­
sulati vagyonadó stb. állami járulékai 
után, 1941 jan. 1-től vetik ki. Az illet­
ményből, tantiemből. jutalékból és ver­
senydíj ból' pedig f. é. okf. 1. napjától 
kezdve kell levonni és beszolgáltatni 
az államkincstárnak. Ezek szerint te­
hát az alkalmazottak kereseti adója 
után is le kell vonni a hadfelszerelési 
adót.

Legalacsonyabb munkabérek a visz-
szafoglalt délvidéki területeken
Az iparügyi miniszter 54.400 1941. sz. 

rendelkezésével az alkalmazottak leg­
kisebb munkabérre vonatkozó ren­
delkezések hatályát a délvidéki terüle­
tekre is kiterjesztette.

Eszerint az 1941. évi augusztus hó 16. 
napiától kezdődően a visszafoglalt dél­
vidéki területen is alkalmazni kell az 
1937. évi XXI. te. alapián az ipariigvi. 
valamint a kereskedelmi és közleke- 
désiigvi miniszter által meererősített 
azokat, a legkisebb munkabéreket meg­
állapító határozatokat, továbbá az 
ipariigvi miniszternek legkisebb mun­
kabéreket megállapító azokat a ren­
deletéit. amelyek a jelen rendelet ha-

Egy törvényhatósági sz. királyi 
városban, közvetlen egy új gyár 
melletti

kitűnő forgalmú vendéglőt
a jelenlegi vendéglős magas ko­
rára való tekintettel ELADJA. 
Az üzleti évi forgalom megköze­
líti a 100.000 pengőt, de a forgalom 
még fokozható. Komoly érdek­
lődőknek mód adatik akár egy 
hétig is az üzleti forgalom tanul­
mányozásra. — Cím megtudható 
„V. G.“ jelige alatt a Fogadó  

kiadóhivatalában.

tályba 1 epésenek napján az ország te­
rületén érvényben vannak.

A miniszteri rendelkezés ennek meg- 
felelően a visszafoglalt délvidéket kü­
lönböző csoportokra osztja, amelyekre 
a rendelkezés hatálya kiterjed.

Kczebédek, egyéb étkezéssel egybe­
kötött társasösszejö* etelek társas­

utazások tartásának mellőzése
A in. kir. belügyminiszter a követ? 

fcező körrendeletét intézte valamennyi 
törvényhatósági első tisztviselőjéhez:

..A minisztertanács állásfoglalása 
alapján felhívom Cím figyelmét arra, 
hogy az élelmiszerekkel való takaró*- 
kos gazdálkodás céljából, egyelőre min­
den közebéd (banquette). vagy egyéb 
étkezéssel egybekötött társasösszejöve­
tel, társasutazás és a résztvevők lakó­
helyén kívül rendezendő tanfolyam 
tartását lehetőleg mellőzni kell. Tót*- 
mészetesen nem vonatkozik ez a hiva­
talosan rendezett továbbképző tanfo­
lyamokra stb.

A takarékosság elvének fokozottabb 
érvényesítése mellett indokolja a mi­
nisztertanács állásfoglalását az is..hogy 
a nehezebb élelmezési, viszonyok között 
levők részéről a közebedekkel stb. 
kapcsolatban tehető észrevételek elke­
rülhetők legyenek.

E rendelettel kapcsolatban a székes- 
fővárosi m. kir. államrendőrség főka­
pitányától nyert értesülés alapján kö­
zöljük. hogy bankettet (társasétkezé­
seket) — amennyiben azokat nem por 
litikai jellegű egyesületek stb. rende­
zik — szabad tartani. Köteles azonban 
a vendéglős a nála megrendelt társas­
étkezéseket írásban a Főkapitányság 
államrendészeti osztályának (vidéken a 
rendőrségnél vagy főszolgabírónál) 
legalább három nappal korábban be­
jelenteni.

Szeptember 28-án a kormány e ren­
deletét enyhítette.

Halálozás.
Sschwetz István, a bpesti—belvárosi 

„Kis piszkos4* sorház megalapítója, 
szeptember 18-án hosszabb szenvedés 
után elhúnyt.

S a já t házam ban lévő általam 
ezelőtt 32 éve alapított és fennálló

igen jóforgalmu 
vendéglőmet

kiöregedés miatt bérbe adom.
Nagy ital forgalom! 

Bővebbet Á n g y á s s y L a j o s n é 
vendéglősnél. Kispesten, Kinizsi- 

utca IC), szám.
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A  „Fogado-Magyar 
Vendéglős’  

állan 10 melléklete A KORCSMAROS
r o f i  4 n o
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A korcsmaipar érde­
keit képviselő | 

szaklap j

Bor- és must piac.
A  borpiac igen szilárd, az árak az 

intervenciós árak körül mozognak. Bár 
némikép elkésve a korai szőlőfajtákból 
Ezerjó stb. a szüretelés megkezdődött. 
A Borászati Lapok szerint ezeknek a 
mustoknak cukorfok tartalma kb. 16 
fok és cukorfokonkint 5 fillérrel ta­
lált vevőket Magánértesülésünk sze­
rint Badacsony bán a korai szüretnél 
21 sőt 22 cukorfokos mustot is szüre­
teltek és fokonkint 6 fillért kérnek. Itt 
említjük, hogy a must besürűsítését 
engedélyhez kötötték.

Füzy Edének, az újdombovári pálya­
udvari vendéglősnek

— mint azt már megírtuk — a Kor­
mányzó Úr közhasznú érdemei elisme­
réséül a m. királyi kormánytanácsosi 
címet adományozta. Az erről szóló 
legmagasabb kéziratot a múlt hóban 
a főispán helyettesítésében Kenézy 
László főszolgabíró adta át Füzy Edé­
nek. A szükkörü ünnepi aktusnál a 
község vezető egyéniségei, köztük dr. 
Gebhardt Antal járásbírósági elnök, a 
két község főjegyzője, két posta főnöke, 
ö- és Űjdómbovár állomásfőnöke, a 
hercegi hitbizományi iroda képvise­
lője s más előkelőségek vettek részt. A 
kitüntetést Kenézy főszolgabíró meleg 
szavak kíséretében adta át Füzynek, 
aki megható szavakban mondott köszö­
netét az őt ért magas kitüntetésért és 
Ígéretet tett. hogy a jövőben még na­
gyobb erővel igyekszik a közjó érde­
kében erejét és tehetségét a nemzete 
javára rendelkezésre bocsátani. Végül 
Dombóvár nagyközség részéről a fő­
jegyző üdvözölte Füzyt Füzy Ede régi 
szakember. _ Cegléden 1882-ben szüle­
tett. régi tősgyökeres magyar nemes 
család leszármazottja, abból a Füzy- 
családból származik, amelynek hét elő- 
neve van: s. p. kéri. füzeséri. lemesi. 
abosi. koksa-baksai és fűzi. Fiatal ko­
rában árvaságra jutott és így a ven­
déglői pályára lépett, kitanulta a sza­
kács- és cukrás7.mesterséget. szakmai 
tudásának bővítése cél iából hosszabb 
időt töltött Bécsben. Olaszországban. 
Horvátországban, ahol nagyobb szál­
lodák vezető je. illetőleg igazgatója volt. 
A fővárosban az Alsómargitszigeti 
Üzemeknek igazgatója volt. a Köz­
ponti szálloda vezetőié, tulajdonosa , 
volt a haskor vendéglőjének, bérlője 
volt a bikszádfürdői vendéglőnek, a 
ceglédi és mezőtúri pályaudvari ven­
déglőnek.

Látogassuk a balatonfüredi 
I  paros«ryógyházat

Az Ipartestületek Országos Központ­
jának balatonfüredi gyógvháza egész 
éven át üzemben van. inért a gyógyte- 
lep szénsavas fürdői télen is használ­
hatók. sőt az inarosgvógvház beutalt­
jai október 1—ánrilis 30-ig terjedő idő­
szakban a fürdőket kedvezniénves áron. 
esetenként 1 pengőért vehetik igénvbe. 
Ipartestületi tagok vagy közvetlen 
hozzá tartozóik tehát, akik szívbetegsé­

güket szénsavas fürdőkkel akarják 
gyógykezeltetni, az ipartest illetéknél 
díjmentesen kapható nyomtatványon 
beutalásért folyamodhatnak. A  gyógy- 
ház októberi helyei foglaltak, a további 
hónapokra vonatkozó beutalásért azon­
ban a kérelmek beadhatók, éspedig ak­
ként, hogy azok mindig a megelőző hó 
10-ig, a Központhoz beérkezzenek. No­
vemberi beutalásért folyamodók tehát 
október 10-ig, decemberi beutalásra 
november 10-ig és így tovább juttas­
sák kérelmüket az illetékes ipartestü­
letek útján az IPOK-hoz.

Napi ellátási díj, amiben lakás, napi 
háromszori étkezés, fűtés, világítás és 
kiszolgálás is bennfoglaltatik, két­
ágyas szobákban napi 4 pengő, egy­
ágyas szobákban napi 4.50 pengő.

A  túlmunkáért járó díj is munkadíj.
A  túlmunkáért járó díj is munkadíj 

lévén, eltérő megállapodás hiányában 
a munkaadó a telpesített túlmunkáért 
járó díjat a rendes munkadíj (illet­
mény) esedékességekor köteles az al­
kalmazottnak kifizetni. (21.706—1941. 
K. K. M.)

így jár, aki szaklapot nem olvas
A német birodalmi gazdasági bíró­

ság súlyosan megbüntetett egy válla­
latot, mert egy kibocsátott szakmai 
rendelkezést nem vett figyelembe, noha 
a szakmai szaklap azt leközölte. A  vál­
lalat vezetője azzal védekezett, hogy 
nem olvasta a szaklapot. A bíróság az 
ítélet indokolásában kimondotta, hogy 
minden üzem tulajdonosa, vezetője kö­
teles szakmai szaklapját olvasni és ott 
közölt rendelkezéseket figyelembe ven­
ni. A bíróság abból a szempontból in­
dult ki. hogy olyan közleményt, mely 
a szaklapban megjelent, közhírré tett­
nek kell tekinteni, akár olvasta valaki, 
akjir nem.

Különösen érdekelheti ez a németor­
szági hír a szakmánk tagjait is, mert 
hiszen még mindig számosán vannak 
közöttünk olyanok, akik a szaklapot 
ha megkapják, félreteszik, nem érdekli 
őket mi van benne. Hamarább olvassa 
el a tanonc vagy pincér az újságot, 
mint a maga a főnök. Pedig a mai ne­
héz helyzetben szinte nnpról-napra 
líjabb rendeletek korlátozzák és sznbá- 
lyozváü az iparűzést, amikor a kötött 
gazdálkodás folytán egyes nyersanya­
gokat a szakmai érdekeltség utal ki. 
Saiát maga ellen követ el bűnt az az 
iparos, aki a szaklapot nem olvassa el.

A szaklapot azonban nemcsak elol­
vasni kell. hanem ajánlatos azt gyűj­
teni és eltenni. A szaklapban megje­
lenő különböző rendelkezések végre- 
liaitása során az iparos nagyon sok­
szor kénvtelen telefonon vagv szemé- 
lvesen információért szervezetéhez for­
dulni ínból ugvan nagyon szívesen 
szol óráinak felvilágosítással), de ezzel 
pónzt és időt fecsérel, mert mindenféle 
OTT. adó. nversanyagbeszerzés, árknr- 
mánvbiztossági rendeletek, minimális 
munkabér, tanoncügyek. munkabérei- '

szály stb. ügyekben a szaklapjából ott­
hon a saját üzemében is felvilágosí­
tást kaphat, ha megőrizte és bele­
tekint-

ÜZLETI HÍREK.
Budapest.

A Rákóczi-út és Erzsébet-körút sar­
kán levő „Emke“ kávéházat megvette 
Kövessy Géza, a Budapesti Kávésok 
Ipartestületének elnöke, a tulajdonát 
képező „Dubary*4 kávéházit megvette 
Nagy Géza és társai, a „Keleti kávé­
házat pedig megvette Maróthy Gyula.

T Ö R L E Y
■ PEZSGŐ

A Kristály-vizet
forgalombahozza a Szent Lakács 
Gyógyfürdő Kristálykút vállalata 
Telefon: 156-081.

Kecskeméti 
Mintapince és 

Kereskedelmi kft.
KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

Újból közvetítünk!
Portier M. G.

FELLNER BÉLA f .  ü . V.
szállodai, vendéglői és kávéházi 

személyzetek elhelyező irodája.
Budapest, IV., Molnár utca 3. sz. 

Telefon: 181^01.

VENDÉGLŐKBEN, KORCSMÁKBAN 
ÉS KÁVÉHAZAKBAN SZÜKSÉGES 

PLAKÁTO K
Az új bortörvény kivonatának
kifüggesztése nem  kötelező!

Ha ügynökök ilyet árusítanak, a rend­
őrségnek kell átadni.

A  kocsmai hitel eltörléséről plakát 1.00
Sütemények fogdosása tilos ___—.50
Fiatalkorúak szesztilalmáról 

(1927. évi X X X III. te.) plakát . —.70
Padlóra köpni tilos ................... —.40
Éneklés, lármázás tilos ............. —.40
Személyzeti okmánytasak ....... —.14

A felsorolt nyomtatványok árai 
darabonként értendők és postai küldés­

nél 10—10 fillér portódíj terheli.
Megrendelhető kiadóhivatalunkban: 

Budapest, VI, Csengery-utca 51, I. e. 7.

BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KLABER PINCE

PINCÉSZET: VÁROSI IRODA:
B U D A F O K ,  P E T Ő F I  ÚT  l é .  S Z Á M .  BÚ DA PEST, V, ALKO TM ÁN Y U C C A  15. SZÁM.

TELEFON 269-698 TELEFON: 114-262.

K  szerkesztésért felelte: P ó s e b  G j n l a  kiadó ét laptnlajdonos. — Merkantil-nyomda Budapest, V III., Vajda Hunyad-ntea 43. Felelős vezető: Horváth Ferene.


